
w ciagu dwóch przeszlo lat swego
istnienia liga zadaniowa zdazyla

okrzepnac i obrosnac'!'I piórka. Rubryka "Klub 44:' jest
juz stala pozycja w naszym miesieczniku. Sam zas Klub 44 -
w chwili, gdy piszemy te slowa -liczy dziewieciu czlonków; a do
momentu, gdy Czytelnicy dostana ten numer do rak - przekroczy
zapewne dziesiatke. Dwóch uczestników: pan Jerzy Janowicz
i pan Jacek Uryga - zdazylo wykonac juz po dwa
czterdziestoczteropunktowe okrazenia. Co miesiac wlaczaja sie do
konkursu nowi uczestnicy z calej Polski, z wielkich i malych
miejscowosci.
Liga gra!
Zdecydowalismy sie przytoczyc w pelnym brzmieniu regulamin

ligi, wydrukowany dotychczas tylko raz, w numerze 9/1981.
Pragniemy zwrócic uwage na punkt 7: kazde zadanie na
oddzielnej kartce; to naprawde dla nas wazne. Uczniów
i studentów prosimy o dane dotyczace szkoly lub uczelni
(oczywiscie nie ma potrzeby powtarzac tych danych co miesiac -
wystarczy podac je raz, a pózniej tylko sygnalizowac zmiany).
Milo nam bedzie, jesli równiez inni uczestnicy napisza, przy
okazji, pare slów o sobie (zawód, praca, inne ciekawsze danc,

/Wedle uznania). Zdecydowanie natomiast wymagamy, aby prace
byly podpisane imieniem i nazwiskjem. Prac anonimowych badz
podpisanych tylko inicjalami - nie czytamy.
Prosimy o przestrzeganie terminów nadsylania rozwiazan.
Wprawdzie w roku 1982 terminy te byly fikcja (i wówczas
tolerowalismy nawet duze opóznienia), ale byl to efekt poteznego
zaklócenia cyklu produkcyjnego, które, miejmy nadzieje, nie
bedzie sie powtarzac. Obecnie (jesien '83) numery ukazuja sie
w zasadzie terminowo, co daje okolo póltora miesiaca na
rozwiazywanie kazdej kolejnej trójki zadan. Dopuszczamy wiec
jedynie niewielkie, kilkudniowe opóznienia, które moga byc
spowodowane opieszaloscia poczty.
Jak w omówieniu sprzed roku(Delta 11/1982), pragniemy
ustosunkowac sie do prósb i sugestii powtarzajacych sie
w listach naszych Czytelników. Najczestszym zyczeniem jest
obszerniejsza informacja o uzyskiwanych wynikach:
publikowanie bardziej rozbudowanej czolówki ligi, szczególowe
podawanie ocen itp. Musimy odmówic: raz - z powodu braku
miejsca, dwa - dlatego, ze nieuniknione stalyby sie wówczas
informacje "negatywne" (slabe wyniki niektórych uczestników),
a naszym zdaniem nie powinny byc one publikowane. Sklonni
za to jestesmy oglaszac obszerna tabele ligowa, zawierajaca
kilkadziesiat nazwisk, powiedzmy, raz do roku, w numerze
styczniowym.
Wychodzac naprzeciw naturalnym zyczeniom tych uczestników,
którzy chcieliby znac swoje oceny, proponujemy forme
nastepujaca: kazdy, kto przysle nam zaadresowana do siebie

kartke pocztowa (nie list, nie koperte) ze sporzadzona wedlug
podanego wzoru tabelka z numerami zadan, których oceny chce
znac - otrzyma te kartke wypelniona. Sugerujemy przysylanie
takich kartek nie co miesiac, ale co kilka-'miesiecy, gdy uzbiera sie
material dotyczacy rozwiazan nie trzech, ale kilkunastu zadan.
Liczne uwagi Czytelników dotycza doboru zadan, a najczesciej
powtarza sie zarzut: zadanie to a to bylo za latwe, wrecz
niepowazne ... No cóz - tak wlasnie mialo byc. Naszym
zamierzeniem byla i jest duza róznorodnosc zadan: trudne
i latwe, powazne i niepowazne. Nasza liga chce byc przede

Zadanie nr 34353940414245

Ocena

Aktualne miejsce w tabel i.-

wszystkim zabawa, dostepna i atrakcyjna dla osób o bardzo
róznych kwalifikacjach matematycznych - czyms posrednim
miedzy konkursami zadaniowymi w powaznych czasopismach
naukowych'a kacikami lamiglówek w popularnych tygodnikach.

Dziekujemy Czytelnikom, którzy dostarczyli nam zadan
i prosimy o dalsze. Do kazdego proponowanego zadania nalezy

dolaczyc rozwiazanie (chocby skrótowe) lub informacje, ze
au-tor nie ina rozwiazania. Poniewaz autorzy zadan czesto sa tez
uczestnikami konkursu, wprowadzamy do punktacji ligowej

zasade, ze autor zadania otrzymuje "z u~zedu" ocene 1,0, pod
warunkiem, ze dostarczyl zadanie wraz z rozwiazaniem (nawet
jesli rozwiazanie bylo tylko szkicowe); gdy natomiast
zamieszczamy zadanie, które zostalo dostarczone bez
rozwiazania, autor zadania moze uczestniczyc w konkursie na
zwyklych zasadach.
Niektóre z przeslanych nam 'zadan maja te wade, ze sa zwyklymi
"podrecznikowymi" zadaniami z kursu uniwersyteckiego. Maja
one wprawdzie i elementarne rozwiazania, i moglyby byc
dostepne, a przy tym ciekawe i trudne dla uczniów szkól
srednich oraz dla innych uczestników bez wyksztalcenia
matematycznego. Ale jednoczesnie bylyby to zupelnie
standardowe zadania dla uczestników bedacych studentami.
Z tego wzgledu nie bardzo "S"ieone nadaja do naszej ligi. Zreszta,
bledu tego nie udalo sie i nam .uniknac i kilkakrotnie zdarzylo
sie nam zamiescic zadanie tego typu.
Gdy juz o bledach mowa - dziekujemy tym Czytelnikom, którzy
zwrócili uwage na bledy w naszych rozwiazaniach. Uwagi
najczesciej dotyczyly "wpadki" w numerze 9/1982 (blednie

wydrukowane zadania 32 i 33=> niewlasciwe rozwiazania
w numerze 1/1983); przepraszalismy juz za to Czytelników
(Delta 2/1983).

Wytknieto nam tez pomylke w rozwiazaniu' zadania 24,
wydrukowanym w numerze 8/1982; powinno tam byc:Z2 =
= Xl -l, ZJ = X2 -l oraz oszacowanie liczby 2S z góry i z dolu
przez liczby q2 ± q - 6.
Pragniemy tu zaznaczyc, ze rozwiazania, które drukujemy, to
najczesciej tylko szkice (oszczednosc miejsca!). Bywaja w nich
pominiete rózne szczególy, czasem dosc istotne; nierzadko sami
nie wystawilibysmy sobie maksymalnej oceny. Ale uwazamy te
szkice za wystarczajace do tego, by Czytelnicy mogli odtworzyc
pelne rozwiazanie z wszystkimi detalami. Tu uwaga: nie uwazamy
za luke ani usterke, gdy w zadaniu konstrukcyjnym lub
"lamiglówkowym" (zadaniu, w którym nalezy dac przyklad
jakiegos obiektu lub metody) rozwiazanie ogranicza sie do
podania samej odpowiedzi (zadanego przykladu). W jednym
z listów zarzucono nam, ze to za malo, ze nalezy objasnic tok
poprzedzajacego rozumowania. Mimo ze rozpr~ka taka
moglaby byc dosc ciekawa, n'ie nalezy ona do rzeczy. Dac
przyklad - to dac przyklad. Tak samo w zadaniach "na
dowodzenie" rozwiazanie polega na podaniu dowodu w jego
ostatecznym ksztalcie, bez opisywania drogi, która don
prowadzila.
Poswiecimy teraz troche uwagi ciekawszym z dotychczasowych
zadan ligowych. W omówieniu naszym znajda sie te zadania,
które przez nielicznych tylko uczestników zostaly rozwiazane
poprawnie (lub z niewielkimi lukami - ocena ~ 0,8 pkt) oraz te,
dla których uczestnicy konkursu podali rozwiazania istotnie rózne
od naszych rozwiazan - bardziej eleganckie lub ogólniejsze.
Brak komentarza przy informacji o rozwiazaniu oznacza, ze jest
ono zasadniczo zgodne z naszym rozwiazaniem.

Zadanie 7 [Czy (/\ limj{x/n) = O) => (limf(x) = O)?] okazalo sie,
x n x-o

jak dotychczas, naj trudniejsze (wspólczynnik trudnosci WT=
= 3,82). Jedyne poprawne rozwiazanie, i to rózne od naszego,
przyslal A. Lenarcik (patrzDelta 11/1982).

Zadanie 11 [Równanie W(x) = py w liczbach calkowitych]
(WT = 3,14) rozwiazal poprawnie tylko M. Fiszer.

/"
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Liga zadaniowa Wydzialu Matematyki, Informatyki i Mechaniki
. Uniwersytetu Warszawskiego i RedakcjiDelty
Zadania nr 73,. 74, 75

Termin nadsylania rozwiazan: 31III 1984

73. Dane sa liczby dodatnieXl, .•. , Xn. Niech s = Xl + ... +Xn oraz niechSk bedzie suma
wszystkich Xl, z pominietym skladnikiem Xk (k = l, ... , n). Dowiesc, zeSI [+ ... + s; l >
> (n+l)s-I.

74. Z talii 52 kart wybrano 13 kart. NiechN = .(52). Czy jest mozliwe (chodzi oczywiscie. 13 ,

o mozliwosc "teoretyczna", nie "czasowa".czy "techniczna") N-krotne wykonanie operacjI
polegajacej na zastapieniu jednej z 13 kart jedna z pozostalych 39 kart tak, by poN operacjach
(ale nie wczesniej) wrócic do konfiguracji wyjsciowej i zeby zadne dwa zestawy l3-kartowe,
sposród wszystkich otrzymywanych po drodze, nie byly identyczne?
75. W 1984 punktach sfery o promieniuR umieszczono równe masy tak, ze srodek masy

otrzymanego ukladu pokrywa sie ze srodkiem sfery. Obliczyc sume kwadratów wzajemnych
odleglosci tych punktów.
Zadanie 75 przyslal nasz Czytelnik, pap Jaroslaw Cel z Konskich.

l. Wydzial Matematyki, Informatyki i Mechaniki Uniwersytetu Warszawskiego
oraz Redakcja miesiecznikaDelia organizuja konkurs - lige zadaniowa pod
nazwa Klub 44.
2. Liga ma charakter ciagly. Zadania konkursowe sa oglaszane w miesieczniku
Delia, po 3 zadania w kazdym numerze, z dwumiesieczna przerwa (nr 6 i7

kazdego roku).
3. Uczestnikiem ligi moze byc kazdy.
4. Uczestnictwo w lidze polega na rozwil\zywaniu zadan konkursowych
i przesylaniu opracowanych rozwiazan RedakcjiDelty. Aby zostac
uczestnikiem,wystar!zy przeslacrozwiazanie chocby jednego zadania.
5. Moment przystapienia do ligi mozna wybrac dowolnie. Nie ma
koniecznosci rozwiazywania zadan z kazdego miesiaca.
6. Rozwiazania zadan z numerun nalezy nadsylac do konca miesiacan + 2

(dodawanie modulo 12, np. termin nadsylania zadan z nr 11/1984 uplywa
31 stycznia 1985). W numerzen+4 podawane sa szkicowe rozwiazania.
7. Rozwiazanie kazdego zadania powinno byc pisane na oddzielnym arkuszu
papieru ipodpisane. Uczniowie proszeni sa o podanie klasy, studenci - roku
i uczelni. Na kopercie prosimy umieszczac dopisek: Klub 44.
"S. Prace powinny byc samodzielne. Serie rozwiazan jednobrzmiacych nie beda
brane pod uwage.
9. Rozwiazanie kazdego zadania jest oceniane w skali odO do l
z dokladnoscia do 0,1. Przy ocenie jest brana pod uwage nie tylko poprawnoSC

• logiczna i rachunkowa, lecz takze pomyslowosc metody i elegancja
rozwiazania.

Zadanie 15 [Samochodem przez pustynie] (WT= 3,58).
Zadowalajacego rozwiazania nikt nie podal; jedynie Z. Krylow
znalazl strategie optymalna, ale bez dowodu optymalnosci.
Zadanie 17 [W wielokat wypukly mozna wpisac kwadrat]
(WT = 2,80). Maksymalna ocene otrzymal tylko J. Janowicz,
za odeslanie do literatury (tw. Sznirelmana, sluszne dla dowolnej
krzywej zamknietej, niekoniecznie wypuklej); wlasnego
poprawnego rozwiazania nikt z Czytelników nie podal.
Zadanie 20 [Wieloscian wypukly pomalowany dwoma kolorami]
(WT = 3,77). Brak pelnego rozwiazania; jedna poprawna
odpowiedz na jedno z pytan postawionych w zadaniu:
M. Suchenek.

Zadanie 21 [Blad w dowodzie implikacji: rózniczkowalnosc=>

ciaglosc pochodnej] (WT= 3,23). Tylko R. Drabik iM. Suchenek.

Zadanie 13 i 25 [Zbieznosc ciaguXn = a·····] oraz zadanie 46-
n

(patrz nizej) tworzyly pewien cykl. Zadania 13 [przypadek
a > l] (WT = 3,61) nie rozwiazal prawidlowo hikt. Zadanie 25
[przypadek O < a < 1] (WT = 3,55) - tylko J. Uryga.
Zadanie 29 [Rozklad kwadratu na trójkaty ostrokatne] (WT=
= 2,37). Duzo dobrych rozwiazan. M. Galecki podal rozklad na
8 czesci i pokazal (dowód dosc dlugi), ze na mniej czesci sie nie
da.

Zadanie 35 [Jakie skonczone, nie zawarte w prostej, zbioryZ
na plaszczyznie maja wlasnosc: jesli dwie proste przechodzace
(kazda) przez 2 punktyZ przecinaja sie, to punkt przeciecia
E Z?] (WT = 2,87). Rozwiazanie prawidlowe: T. Bieganski,
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10. Kazde zadanie otrzymuje wspólczynnik trudnosci ustalany po uplywie
terminu nadsylania rozwiazan. Wspólc7ynnik ten jest liczba pomiedzy l a 4
ustalana wedlug nastepujacej zasady: jezeliN oznacza liczbe osób, które
nadeslaly rozwiazanie chocby jednego zadania z danego numeru, a S oznacza
sume ocen uzyskanych przez wszystkich uczestników za dane zadanie, wówczas

otrzymuje ono wspólczynnik trudn""ciWT = 4 - 3 ~ .N
Za nadeslane rozwiazanie uczestnik otrzymujew punktacji ligowej liczbe
punktów równa iloczynowi uzyskanej oceny przez wspólczynnik trudnosci
(z zaokragleniem do dwóch miejsc po przecinku).
n. Punkty zdobyte przez kazdego uczestnika za rozwiazania poszczególnych
zadan (obliczone wedlug podanej wyzej zasady) sa sumowane. Z chwila
osiagniecia lacznej sumy 44 punktów uczestnik staje sie czlonkiem Klubu 44.
12. Po zgromadzeniu 44 pl,lDktów(i zostaniu czlonkiem Klubu 44) mozna
w dalszym ciagu brac udzial w konkursie ligowym. Nadwyzka punktów ponad
wartosc 44 zostaje zaliczona na poczet ponownego uczestnictwaw lidze.
13. Trzykrotne uzyskanie czlonkostwa Klubu 44 daje tytul Weterana Klubu 44.
14. Czolówka listy ligowej jest systematycznie oglaszana w miesiecznikuDelta.

15.1Czlonkowie Klubu 44 beda zapraszani na spotkania Klubu 44, które beda
organizowanew Warszawie raz do roku.
16. Organizatorzy zastn.egaja sobie wylaczne prawo interpretacjii moznosc
zmian Regulaminu.

M. Galecki, P. Kaminski, K. Trautman, J. Uryga. Efektowne

rozwiazanie K. ·Trautmana (szkic): Wezmy trójkat
o wierzcholkach A, B, C E Z, o najmniejszej mozliwie
wysokosci he; wówczas prostaAB nie zawiera innych punktów
zbioru Z (sprawdzenie latwe). Przypuscmy, ze poza prostaAB
leza jeszcze co najmniej dwa punktyP, Q E Z. Jesli PQ II AB, to
ABPQ musi byc równoleglobokiem iZ = {A,B,P,Q,S}, gdzie S

jest srodkiem tego równolegloboku; a jesliPQ il- AB, to wszystkie
punkty Z, z wyjatkiem jednego z punktówA, B, musza lezec na
prostej PQ (pomijamy nietrudne szczególy sprawdzenia).
Zadanie 39 [Rozklad jedynki na sume odwrotnosci róznych liczb
nieparzystych] (WT= 2,67). Duzo dobrych przedstawien.
Dowody tego, ze minimalna liczba skladników jest 9, podali
M. Galecki, E. Orzechowski, M. Roman, K. Trautman.
Zadanie 40 [Co mozna powiedziec o zespolonych pierwiastkach
wielomianu Eakz\ gdy O.;;; ao .;;;al .;;; ... .;;;On?](WT = 2,71).
Tylko T. Bieganski, M. Czerniakowska, J. Uryga uzyskali teze:
Izl .;;; l.
Zadanie 43 [W czworoscianieABCD: An E AD, AnD = AD/n
i analogicznie okreslamy punktyBn, Cn; Pn = pl(An, Bn+ l ,
Cn+2) => istnieje prosta zawarta we wszystkich plaszczyznachPn]

(WT = 2,90). Wi.e1eciekawych metod. Sporo ladnych rozwiazan
geometria analityczna (najzgrabniej - K. Trautman,
z uogólnieniem na k-wymiarowa przestrzen afiniczna). Niektórzy
(A. Gluza, M. Roman) wykorzystuja analityczny warunek
wspólpekowosci, inni (Z. Zaus) - pojecie .dwustosunku.
R. Pagacz stosuje rachunek wektorowy. A oto szkic' rozwiazania,
które podal A. Smolczyk: NiechX bedzie punktem przeciecia



Poniewaz wreszcie

r = S'+I'

dla trójkata ostrokatnego
dla trójkata prostokatnego
dla trójkata rozwartokatnego

Przyrównanie prawych stron otrzymanych wyrazen daje

4RI(I- I)

(b)

152
6242
4352
6902

17648

(a)

284
9474
7084
9134

25976

4Rs
.p = R(sin A+sin B+sin C) = -,--,'. s +f

po niedlugich rachunkach dostajemy

2R(s-:- I)(s+ f- 2) 2R(x+ y)(I-x)(I- y)(1~z)
2R+r-p = ------ = - -- .....,-------

S' + f' (I + x')(1 + y')

Róznica I- x jest dodatnia, zerowa, ujemna odpowiednio, gdy
kat A jest ostry, prosty, rozwarty. Podobnie jest z czynnikami
l-y i l-z.

. l< O

Zatem 2R+r.-p = O
, > O

63. a) Z zapisu dzialania wynika, ze DELTY< 30000, wiec
D = 1 lub D = 2. Aby zmaksymalizowac DWA, celowe jest

poszukiwanie rozwiazania, w którym D= 2, a W jest cyfra duza.
Próba z W = 9 szybko prowadzi do sprzecznosci. Próba z W= 8,
po rozpatrzeniu kilku mozliwosci, prowadzi do rozwiazania (a).
b) Tym razem A= 2, skad Y = 8 oraz D = I. Dysponujac tak
bogata informacja szybko i bez trudu znajdujemy odpowiedz (b) .
Uwaga. Litery R oraz I pojawiaja sie jako skladniki jednej tylko
kolumny - sa wiec zamienne. I tak zamienne sa w rozwiazaniu
(a) cyfry Oi l, a w rozwiazaniu (b) cyfry 3 i 9.

Rozwiazania zadan z numeru9/1983

Zgodnie ze znanymi wzorami

z = ctg(~ +~) = .!-, sin C = ~ = ~,2 2 S l+z2 s2+12

. . 2x 2y 2s(2- t)
sm A + sm B = --- + ---2 = 2 2'

l+x2 I+y s +1

Z zaleznosci geometrycznych w trójkacieABO (gdzie O jest
srodkiem kola wpisanego) wynika, ze'

A Brr /'s
A B = r ctg - + r ctg - = - + - = --',

2 2 x Y I-I

a ze wzoru sinusów dla trójkataABC dostajemy

4RsI
AB = 2Rsin C = -2--2's +1

Przypominamy tresc zadan:

6 l. Czy równanie :tJ+ y3 + Z3 = 135792 ma roz\v'iazanie w Hczbach calk.owitych?

62. Wykazac, zew dowolnym trójkacie znak wyrazenia 2R + r - p zalezy od

tego, czy ,rójkat jest ostrokatny, prostokatny czy rozwartokatny. DWA
63. Rozszyfrowac dodawanie. Znalezc rozwiazanie: LA T A
a) w którym DWA jest liczba mozliwie najwiel.sza;

b) w którym najwiecej razy wystepuje cyfra wyrazajaca wiek ligi. T RWA
+LIGA

DELTY

61. Uzyjemy kongruencji modulo 9. Latwo sprawdzic, ze
szescian dowolnej liczby calkowitej przystaje do O lub± I
(mod 9). Zatem dla dowolnej trójki liczb calkowitychx, y, z
zachodzi relacjax3 + y3 + Z3 == r (mod 9), gdzier E {- 3, - 2,
-l, O, 1,2,3 l. Poniewaz m = 13579 == -2 (mod 9), wiec
m2 == 4 (mod 9). Wobec tego równaniex3 + y3 + Z3 = m2 nie ma

rozwiazan calkowitych.
62. Niech A, B, C oznaczaja miary katów danego trójkataABC.

Wprowadzmy oznaczenia:
A B C

tg- = x, tg- = y, tg-= z, x+y = s, l-xy = I.
222

m ~ n miec AoA 1+ ... + Am_ lAm;;' (m/n)' dlugosc L] (WT =
= 2,82) zostalo rozwiazane poprawnie przez dosc wielu
uczestników. Ale tylko dwóch (P. Kaminski, A. Pawlowski)
zauwazylo i napisalo, ze sprowadza sie ono prosto do
wczesniejszego zadania31 : oznaczajac dlugosci kolejnych boków

przez d" ... , dn (startujac z dowolnego miejsca) i przyjmujac
a, = d,-(I/n)' dlugosc L oraz a'+n = a, otrzymujemy ciag
okresowy (a,), w którym a, + +an = O; w mysl zadania 31

istnieje numerk .taki, zea. + + al ;;. Odla wszystkich I ;;. k,

skad latwo wynika teza zadania 52.

Zadanie 54 [Czy zbiór wypukly, nie zawierajacy pólprostej, musi
byc ograniczony?] (WT= 3,56) bezblednie rozwiazal tylko
J. Prajs. Rozwiazania z niewielkimi lukami podali W. Wasiak
i M. Fiszer, z wiekszymi - jeszcze kilku uczestników.
Za rok, w przyblizeniu, zamiescimy podobne omówienie,
obejmujace dalsze zadania. Tymczasem zachecamy Czytelników
do wlaczenia sie do ligi, "starych" uczestników - do
kontynuowania zabawy, a wszystkim bedziemy wdzieczni za
listy z wszelkiego rodzaju uwagami na temat ligi zadaniowej
..Klub 44"

B B

prostych A ,B, i AnBn+ t (proste te przecinaja sie - to latwe). Na
mocy twierdzenia Menelausa (patrzDelfa 5/1983), zastosowanego
do trójkata A tB,D przecietego prostaAnBn+ l, zachodzi równosc

. DAn' A IX' B,Bn+! = AnA I' XB, . Bn+ ,D, z której wykorzystujac
okreslenie punktów An i Bn+' otrzymuje sie po krótkich
rachunkach: A ,X = 2 B,X. Zatem polozenie punktuX nie
zalezy odn; punkt ten nalezy do wszystkich plaszczyznPn.

Podobnie Y, punkt przeciecia prostychAlC3 i AnCn+l, jest
wspólny dla wszystkichn i nalezy do wszystkichPn. Prosta XY

jest szukana prosta.
Zadanie 46 [Liczba pierwiastków równaniaaX = log.x] (WT =
= 3,39) rozwiazali prawidlowo: R. Pagacz, K. Trautman,
J. Tyszkiewicz, J. Uryga, W. Wasiak.
Zadanie 49 [Parzyste i nieparzyste liczby w trójkacie Pascala]
(WT = 3,20). Dosc duzo poprawnych rozwiazan; wiekszosc
z nich, tak jak i nasze, wykorzystuje fakt, ze liczba nieparzystych
elementów n-tego wiersza trójkata Pascala jest postaci2m - nie
precyzujac, jaki jest wykladnikm.
Kilku autorów (M. Galecki, J. Janowicz, P. Kaminski,
R. Mazurek, T. Rawlik) znalazlo wartoscm: jest to liczba
jedynek w dwójkowym rozwinieciu liczbyh.
Zadanie 50 [W czworokacieABCD. wpisanym w kolo,
BC = CD ~ 2 AC > AB+AD] (WT = 1,56) nie sprawilo
uczestnikom konkursu zadnych trudnosci. Bardzo duzo
prawidlowych rozwiazan, w wiekszosci opartych na rachunkach
trygonometrycznych albo wykorzystujacych twierdzenie
Ptolemeusza. Warto wszakze odnotowac proste i elementarne
rozwiazania czysto geometryczne, które podali M. 'Fiszer
i J. Tyszkiewicz (rys. I) oraz D. Gross i M. Kmita (rys. 2).
Zadanie 52 [Wierzcholki lamanej zamknietejL mozna
ponumerowac kolejnoAo, A, , ... , A ••_ I tak, by dla .kazdego

AC>AF= AB+AD

Hy<. 1 2

D~J AB L'1ABC= L'1EDC

2AC=AC+CE>.AD+DE =AD+AB

E

Rys. l
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